ISTRUZIONI PER LA COMPILAZIONE DELLA SCHEDA DI RENDICONTAZIONE
"La qualità complessiva del progetto dipende anche dalla capacità di sviluppare una buona progettazione economica".
La definizione del budget finanziario, effettuata in sede di progettazione operativa, qui viene fatta oggetto di  rendicontazione.

La scheda di rendicontazione, infatti, indica l'insieme delle spese sostenute riferite al progetto finanziato dalla Regione Lombardia per il biennio.
Si conferma, come in sede di presentazione, l'articolazione in macro categorie (personale, attrezzature ecc.) al cui interno vengono rappresentate diverse voci di spesa.

La scheda di rendicontazione viene redatta dal legale rappresentante dell’ente proponente e dal referente dell’attuazione del progetto.

La spesa sostenuta deve essere documentata ( copie conforme delle fatture ecc.) oppure essere oggetto di autocertificazione (per esempio per il lavoro dei volontari) ed accompagnata da una relazione scritta che illustri il raggiungimento degli obiettivi del progetto.

La rendicontazione deve fare riferimento al periodo dichiarato nell’Atto di Adesione, dalla data di avvio del progetto prevista in sede di piano operativo fino alla data di conclusione. 
Viene ammessa la possibilità di variazione dei costi in corso di  progetto, ovvero di modificazioni delle diverse voci di spesa, che devono essere richieste alla Provincia di Milano inviando un’istanza scritta, con le relative motivazioni, quest’ultima esamina ed autorizza in relazione alla congruenza con il dichiarato progettuale nonché in merito alla consistenza e rilevanza della variazione richiesta.

La rendicontazione delle spese indica il termine effettivo di chiusura del progetto e indica il raggiungimento degli obiettivi del bando. 

La spesa sostenuta deve corrispondere ad almeno il 70% del costo complessivo del progetto. 

     E’ necessario considerare  i seguenti  punti: 

· L’ammontare del contributo rimane fissato ad ogni modo per un importo non superiore a quanto indicato nel bando;

· L’erogazione del contributo avviene secondo le seguenti modalità: l’80% del contributo viene liquidato entro 60 giorni dalla sottoscrizione dell’”Atto di adesione” ed il restante 20% entro 60 giorni dal ricevimento della rendicontazione finale (fa fede la data di protocollazione); 

Inoltre, L’ente Erogatore procede con provvedimento motivato alla revoca del contributo assegnato nei casi in cui l’associazione:

· Abbia realizzato le attività progettuali in modo gravemente difforme rispetto a quanto dichiarato alla presentazione del progetto nel formulario.

· Non abbia sostenuto almeno il 70% del costo totale preventivato del progetto garantendo così una realizzazione solo parziale delle attività dichiarate in partenza.

· Non abbia fornito regolare documentazione amministrativa e contabile per giustificare le spese oggetto di rimborso.

