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Centro Studi e ricerca di diritto fiscale 
dell'economia del non profit per lo sviluppo del territorio
Un programma per promuovere strategie partecipate di programmazione locale dello sviluppo, in grado di valorizzare il ruolo del Terzo Settore nell'attuazione delle politiche attive del lavoro. A promuoverlo è l’associazione il mondo unito. 


	SCHEDA PROGETTO Bando Promozione "Avete un’idea? Parliamone"

	N. prot.
	IT-G2-Campania 2007

	Chi siamo
	Il Centro Studi e Ricerca di Diritto Fiscale dell' Economia del Non Profit, il mondo unito, di seguito detto semplicemente Centro, viene costituito il 19 gennaio 1998. È un associazione di volontariato, che fin dalla sua costituzione e avviamento è a disposizione delle organizzazioni di volontariato, con la funzione di sostenerne e qualificarne l'attività del terzo settore. Creato appositamente per aiutarle a trovare le risposte a tanti interrogativi, per consigliarle e guidarle di fronte alle scelte importanti che spesso risultano difficili. E lo strumento attraverso il quale cerca di rispondere hai loro bisogni e le loro necessità, per poterle aiutare al meglio a superare le difficoltà operative, della gestione quotidiana di un associazione. L’associazione il mondo unito è stata costituita con lo scopo di promuovere, incoraggiare e sostenere il volontariato in tutte le sue forme e in tutti i campi, quale espressione dei principi di partecipazione, solidarietà, sussidiarietà e pluralismo sanciti dalla Costituzione della Repubblica Italiana. Questo fine si esplica attraverso una serie di attività: la promozione della conoscenza qualitativa e quantitativa del fenomeno attraverso la gestione e l’aggiornamento della banca dati sul volontariato; la progettazione di interventi formativi per la qualificazione, l’aggiornamento e la riqualificazione degli organismi di volontariato e degli operatori; la promozione, attraverso iniziative formative, organizzative, informative, dello sviluppo della cultura della partecipazione e della solidarietà; il continuo coordinamento e confronto con gli organismi nazionali, in particolare con Associazioni presenti sul territorio Italiano, impegnate a perseguire una maggiore conoscenza e diffusione del fenomeno. 

	Cosa facciamo obiettivi

	Il servizio di consulenza on line dell’ associazione il mondo unito è svolto in tutta Italia, attraverso e-mail, offre la possibilità, ai dirigenti ai vari livelli dell'associazione e a quanti sono interessati alle problematiche dell'associazionismo e del terzo settore, di reperire informazioni. Per la risoluzione di problemi di rete; legislazione e tributi, questioni legali, finanziamenti, problematiche; amministrative, civilistiche, fiscali, contabili, previdenziali, lavorative, ecc. ecc. documenti, schede, formulari al fine di rendere più semplice il proprio lavoro senza dover perdere tempo prezioso in ricerche lunghe e complicate, tutto per e-mail in un semplice click. Finanziamenti, Il monitoraggio costante, la pubblicazione e la razionalizzazione dei bandi  e dei finanziamenti per il non profit e per gli enti pubblici emessi da - Unione Europea - Governo e Ministeri  - Regioni - principali Province italiane - Camere di Commercio - Fondazioni Bancarie - Fondazioni private la possibilità di consultare di ricevere tutto questo e l'archivio dei bandi non ancora scaduti,  tramite e-mail, informazioni-formazione su finanziamento, autofinanziamento;
Risponde su quesiti del tipo: Come costituire, gestire, modificare, chiudere i diversi tipi di associazione Atto Costitutivo e Statuto di (organizzazioni di volontariato, organizzazioni non lucrative di utilità sociale dette semplicemente O.N.L.U.S., imprese non lucrative di utilità sociale dette semplicemente I.N.L.U.S., associazioni di promozione sociale, associazioni sportive dilettantistiche, associazioni culturali, di categoria, musicali, turistiche, di protezione civile, o.n.g. cooperative sociali di tipo A, pro-loco,  c.r.a.l., riconosciute e non) Come creare e gestire un circolo ricreativo, un punto di commercio equo e solidale nel terzo settore. Consulenza che contiene: note, circolari, direttive e delibere, decreti del Presidente della Repubblica, decreti del Presidente del Consiglio dei Ministri, decreti ministeriali ed interministeriali, leggi, decreti-legge, decreti legislativi, leggi regionali, provinciali, nazionali per il volontariato, Consulenza alla realizzazione di attività formative. 
L'Associazione si pone l'obiettivo di - favorire il coordinamento delle iniziative di volontariato per settore di attività e per ambito territoriale d’intervento - stimolare forme di partecipazione del volontariato alla vita pubblica per la costruzione del bene comune - sollecitare una progettualità comune nel mondo del volontariato salvaguardandone l'autonomia e l'originalità. L'Associazione si impegna ad adeguare e ad aggiornare l'offerta delle attività con la flessibilità e la tempestività necessarie alle rapide evoluzioni del mondo del volontariato.

	Composizione PS geografica contesto  
	Il servizio di consulenza on line dell’ associazione il mondo unito è svolto in tutta Italia, attraverso e-mail, Ambito territoriale; tutta Italia senza distinzioni tra Comuni, Province, Regioni, con particolare riferimento a quei comuni con meno di 5.000 abitanti che sono 5.865 (su di un totale di poco più di 8.000, pari al 72%) mentre quelli giudicati a rischio di estinzione sono 2.830. Con adeguate risorse per l’Orientamento e il Lavoro –

	
	Periodo dell'iniziativa: 01 Gennaio 2007 31 dicembre 2013

	
	La nuova proposta dell’associazione il mondo unito a partire da una idea di due organizzazioni di volontariato

	
	Il Centro Studi e Ricerca di Diritto Fiscale dell' Economia del Non Profit, il mondo unito, di seguito detto semplicemente Centro, nell’attività di  sostenere, qualificare, promuovere il volontariato e le sue organizzazioni. Tra gli obiettivi strategici definiti nella programmazione relativa 2007/2013 ricordiamo in particolare:


favorire la capacità del volontariato di catalizzare nuove risorse umane e di essere agente educativo e di promozione della cultura della solidarietà e di responsabilità di una comunità: 


favorire la realizzazione di coordinamenti e reti locali (comunali e distrettuali) del volontariato sia al fine di cogliere meglio le opportunità, sia al fine di meglio svolgere il proprio ruolo di soggetto fondamentale della società civile e della partecipazione al ruolo pubblico in attuazione dei principi di sussidiarietà e solidarietà; 

sviluppare le competenze gestionali e organizzative. 

Il nuovo avviso di Promozione “Avete un’idea…parliamone”
La riflessione sullo strumento dell’Avviso di Selezione di Promozione, sui risultati conseguiti  e sulle difficoltà riscontrate da parte delle organizzazioni di volontariato, ha condotto alla proposta di un nuovo avviso che consenta di sperimentare nuove soluzioni in ordine ad alcune criticità evidenziate. 
In particolare ”Avete un’idea…parliamone” vuole venire incontro alle OdV offrendo rispetto all’avviso di selezione tradizionale:


una maggiore  flessibilità rispetto a tempi di realizzazione; 

una maggiore prossimità attraverso l’accompagnamento nella stesura progettuale; 

una maggiore sinergia con la pianificazione territoriale avviata da il mondo unito nello specifico ambito territoriale Nazionale. 

L’avviso open può consentire alle organizzazioni di volontariato (in particolare a quelle di piccole dimensioni) di incrementare le capacità progettuali e di costruire legami sinergici nel territorio in cui sono inserite (mondo della scuola, enti locali, altri enti del terzo settore). La scelta è quella di qualificare e coinvolgere attivamente le OdV in percorsi di coprogettazione che  sviluppino l’attitudine del volontariato  a ricoprire il ruolo di “attivatore”  delle risorse del territorio attraverso le capacità di innovazione che gli sono proprie. Il nuovo avviso di promozione intende costituire inoltre  un nuovo strumento che consenta di moltiplicare i percorsi, le modalità attraverso cui sempre più persone, in particolare i giovani, si accostino al mondo del volontariato e ne condividano i valori di cui  è portatore. 

L’ambito d’intervento
Percorsi innovativi di sensibilizzazione al volontariato e promozione della cittadinanza attiva promossi a partire da una idea di due odv.

Avete un’idea: 
il processo deve  partire da un associazione appartenente al variegato mondo del Non Profit iscritta al rispettivo albo regionale con anni di attività alle spalle, o da almeno due ODV, una iscritta al registro di riferimento, detta capofila, l’altra non iscritta con l’intento di allargare la rete dei partecipanti (per numero, tipologia, qualità); 

in un ambito distrettuale; 

con caratteristiche innovative e con l’intento di valorizzare il territorio;  

disponibilità di lettura e progettazione partecipata dell’intervento; 

idea realizzabile, fattibile, in un periodo di nove dodici  mesi e quindi monitorabile;  

idea che faciliti l’impegno volontario dei giovani e contribuisca a svilupparne il senso di appartenenza alla comunità e quindi la dimensione della cittadinanza attiva e consapevole. 


Parliamone
Il Ruolo del il mondo unito 
Sostiene il confronto con una rete più allargata, in particolare verranno verificate le sinergie con le rappresentanze del volontariato locale e  i Gruppi Promotori delle delegazioni territoriali presenti;
 

sostiene la lettura e l’analisi del bisogno; 

sostiene la valorizzazione delle competenze già esistenti e lavora per crearne di nuove; 

sostiene l’ideazione, la progettazione, la realizzazione, il monitoraggio, la valutazione, la diffusione dell’idea. 

Caratteristiche 
Obiettivi
Questo nuovo strumento si  propone di: 

sviluppare le  capacità progettuali delle odv; 

promuovere interventi innovativi  con riferimento al contesto territoriale e  alla tipologia di intervento; 

favorire l’acquisizione di competenze in ordine al lavoro di rete; creare  sinergie e costituzione di collegamenti fra soggetti del volontariato e del Terzo settore; favorire la  collaborazione con enti locali, enti pubblici, istituzioni scolastiche.. 

Chi può presentare
Avete un’idea… parliamone è indirizzato in via prioritaria alle Organizzazioni di volontariato presenti ed operanti in Italia . La proposta deve essere presentata da almeno due Odv. Ciascuna odv potrà presentare una sola proposta nel periodo di 

validità dell’avviso di selezione. 

	Ambito progettuale
	Percorsi innovativi di sensibilizzazione al volontariato e promozione della cittadinanza attiva promossi a partire da una idea proposta da almeno due  odv

	Obiettivi  dell’Avviso
	· Promuovere una maggiore  flessibilità rispetto a tempi di realizzazione 
· Realizzare una  maggiore prossimità con le odv attraverso l’accompagnamento nella stesura progettuale 
· Sviluppare le  capacità progettuali delle odv 
· Favorire l’acquisizione di competenze in ordine al lavoro di rete 
· Produrre interventi sinergici che favoriscano lo sviluppo di una pianificazione territoriale dei progetti dagli Enti Pubblici 

	Sede dell’attività
	L’ambito territoriale di realizzazione delle idee è quello regionale, nazionale, comunale, distrettuale

	Scadenze 
	· Non c’è scadenza per la presentazione della proposta 
· Il calendario sarà concordato durante la fase progettuale 
· I progetti devono essere realizzati entro 9  – 12 mesi dall'accettazione della proposta da parte  degli Enti Pubblici

	Destinatari delle iniziative
	Minimo 15-30 persone

	Organizzazioni proponenti
	Minimo 1  odv una iscritta al registro di riferimento.  2  due ODV, una iscritta al registro di riferimento, detta capofila, l’altra non iscritta. 
La rete sarà sviluppata con il supporto del il mondo unito. In particolare saranno verificate le sinergie con le rappresentanze del volontariato locale e i Gruppi Promotori delle delegazioni territoriali presenti

	Budget complessivo  2008
	Il budget previsto varia, a seconda dei progetti di grande, media, piccola entità. Nella fase di coprogettazione si procederà a definire anche la pianificazione economica

	Modalità di presentazione
	Per informazioni dell’Area Promozione 339 77 32 345
Area Promozione del Volontariato - email: ilmondounito@libero.it


