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Un programma per promuovere strategie partecipate di programmazione locale dello sviluppo, in grado di valorizzare il ruolo del Terzo Settore nell'attuazione delle politiche attive del lavoro. A promuoverlo è l’associazione il mondo unito. 

	SCHEDA PROGETTO PROGETTAZIONE SOCIALE

	N. prot.
	IT-G2-Campania 2007
	

	Chi siamo
	Il Centro Studi e Ricerca di Diritto Fiscale dell' Economia del Non Profit, il mondo unito, di seguito detto semplicemente Centro, viene costituito il 19 gennaio 1998. È un associazione di volontariato, che fin dalla sua costituzione e avviamento è a disposizione delle organizzazioni di volontariato, con la funzione di sostenerne e qualificarne l'attività del terzo settore. Creato appositamente per aiutarle a trovare le risposte a tanti interrogativi, per consigliarle e guidarle di fronte alle scelte importanti che spesso risultano difficili. E lo strumento attraverso il quale cerca di rispondere hai loro bisogni e le loro necessità, per poterle aiutare al meglio a superare le difficoltà operative, della gestione quotidiana di un associazione. L’associazione il mondo unito è stata costituita con lo scopo di promuovere, incoraggiare e sostenere il volontariato in tutte le sue forme e in tutti i campi, quale espressione dei principi di partecipazione, solidarietà, sussidiarietà e pluralismo sanciti dalla Costituzione della Repubblica Italiana. Questo fine si esplica attraverso una serie di attività: la promozione della conoscenza qualitativa e quantitativa del fenomeno attraverso la gestione e l’aggiornamento della banca dati sul volontariato; la progettazione di interventi formativi per la qualificazione, l’aggiornamento e la riqualificazione degli organismi di volontariato e degli operatori; la promozione, attraverso iniziative formative, organizzative, informative, dello sviluppo della cultura della partecipazione e della solidarietà; il continuo coordinamento e confronto con gli organismi nazionali, in particolare con Associazioni presenti sul territorio Italiano, impegnate a perseguire una maggiore conoscenza e diffusione del fenomeno. 
	

	Cosa facciamo obiettivi


	Il servizio di consulenza on line dell’ associazione il mondo unito è svolto in tutta Italia, attraverso e-mail, offre la possibilità, ai dirigenti ai vari livelli dell'associazione e a quanti sono interessati alle problematiche dell'associazionismo e del terzo settore, di reperire informazioni. Per la risoluzione di problemi di rete; legislazione e tributi, questioni legali, finanziamenti, problematiche; amministrative, civilistiche, fiscali, contabili, previdenziali, lavorative, ecc. ecc. documenti, schede, formulari al fine di rendere più semplice il proprio lavoro senza dover perdere tempo prezioso in ricerche lunghe e complicate, tutto per e-mail in un semplice click. Finanziamenti, Il monitoraggio costante, la pubblicazione e la razionalizzazione dei bandi  e dei finanziamenti per il non profit e per gli enti pubblici emessi da - Unione Europea - Governo e Ministeri  - Regioni - principali Province italiane - Camere di Commercio - Fondazioni Bancarie - Fondazioni private la possibilità di consultare di ricevere tutto questo e l'archivio dei bandi non ancora scaduti,  tramite e-mail, informazioni-formazione su finanziamento, autofinanziamento;
Risponde su quesiti del tipo: Come costituire, gestire, modificare, chiudere i diversi tipi di associazione Atto Costitutivo e Statuto di (organizzazioni di volontariato, organizzazioni non lucrative di utilità sociale dette semplicemente O.N.L.U.S., imprese non lucrative di utilità sociale dette semplicemente I.N.L.U.S., associazioni di promozione sociale, associazioni sportive dilettantistiche, associazioni culturali, di categoria, musicali, turistiche, di protezione civile, o.n.g. cooperative sociali di tipo A, pro-loco,  c.r.a.l., riconosciute e non) Come creare e gestire un circolo ricreativo, un punto di commercio equo e solidale nel terzo settore. Consulenza che contiene: note, circolari, direttive e delibere, decreti del Presidente della Repubblica, decreti del Presidente del Consiglio dei Ministri, decreti ministeriali ed interministeriali, leggi, decreti-legge, decreti legislativi, leggi regionali, provinciali, nazionali per il volontariato, Consulenza alla realizzazione di attività formative. 
L'Associazione si pone l'obiettivo di - favorire il coordinamento delle iniziative di volontariato per settore di attività e per ambito territoriale d’intervento - stimolare forme di partecipazione del volontariato alla vita pubblica per la costruzione del bene comune - sollecitare una progettualità comune nel mondo del volontariato salvaguardandone l'autonomia e l'originalità. L'Associazione si impegna ad adeguare e ad aggiornare l'offerta delle attività con la flessibilità e la tempestività necessarie alle rapide evoluzioni del mondo del volontariato.
	

	Composizione PS geografica contesto  
	Il servizio di consulenza on line dell’ associazione il mondo unito è svolto in tutta Italia, attraverso e-mail, Ambito territoriale; tutta Italia senza distinzioni tra Comuni, Province, Regioni, con particolare riferimento a quei comuni con meno di 5.000 abitanti che sono 5.865 (su di un totale di poco più di 8.000, pari al 72%) mentre quelli giudicati a rischio di estinzione sono 2.830. Con adeguate risorse per l’Orientamento e il Lavoro –
	

	
	Periodo dell'iniziativa: 01 Gennaio 2007 31 dicembre 2013
	

	
	La progettazione nell’ambito del volontariato assume sempre più importanza strategica: progettare nel sociale diviene un processo attraverso il quale è possibile contribuire alla costruzione di condizioni di benessere, allontanandosi dall’idea parziale del progettare solo per rimuovere o evitare situazioni negative per gli individui e per le comunità.

La logica della progettazione assume nuove connotazioni che vedono i volontari alle prese con processi di adattamento ai contesti che cambiano, e allo stesso tempo, li osservano divenire agenti capaci di promuovere e attivare interventi innovativi.

La progettazione non è soltanto il pensare un servizio e successivamente erogarlo: è un modo di pensare il futuro della comunità di cui si fa parte, è una condivisione di idee, risorse, tempo, comportamenti, è una azione di stimolo, valorizzazione, sensibilizzazione.

Progettare significa innescare processi circolari, nei quali le azioni e gli interventi sociali si influenzano reciprocamente.

Offrire una conoscenza sulla progettazione diviene elemento essenziale per favorire una cultura della co-costruzione di processi e azioni che consentano di prendere parte attiva negli interventi proposti.

Lo scopo di questo progetto è quello di offrire alle associazioni di volontariato uno strumento agile che faciliti il lavoro per progetti: nella prima parte si affronta il tema della progettazione nella sua accezione più ampia, dal progetto della mission a quello per reperire fondi; nella seconda, si propone uno schema di lettura dei bandi che ne agevoli la comprensione; nella terza, insieme alla definizione degli obiettivi della progettazione in relazione alle sue varie fasi, si utilizza un formulario tipo per spiegare, attraverso alcuni esempi, come esso va compilato; la quarta parte si sofferma sulla costruzione e redazione del piano economico mentre nell’ultima parte si affronta il tema della valutazione. 

I progetti di sviluppo 

Cos'è la progettazione di sviluppo
Si tratta di servizi a supporto di progetti presentati da Organizzazioni di Volontariato che intendono realizzare un percorso di sviluppo della propria associazione e richiedono l’accompagnamento da parte del Centro. 
I progetti di sviluppo comportano per l’associazione la possibilità di presentare all’esterno dell’associazione di riferimento un proprio percorso di sviluppo e di avvalersi di tutti i servizi necessari attraverso il Centro stesso. L’apporto del Centro a questo tipo di progetti è concepito come un buono-servizi attraverso cui è possibile richiedere servizi “individualizzati” nel momento in cui questi rientrano in un percorso di sviluppo determinato.

I servizi possono essere erogati direttamente dal Centro o essere acquisiti da altri fornitori individuati su proposta delle Organizzazioni di Volontariato con l’accordo del Centro. L’acquisizione dei servizi avviene in ogni caso per il tramite del Centro.
L’obiettivo finale del percorso deve essere lo sviluppo della capacità di integrazione con il territorio o la promozione di una specifica innovazione o di un determinato potenziamento nell’operatività delle Organizzazioni di Volontariato.


I progetti di sviluppo ai quali vengono rivolti i servizi erogati dal Centro devono quindi rispondere alle seguenti caratteristiche: 
- essere promossi da una o più Organizzazioni di Volontariato
- basarsi sull’analisi di un bisogno specifico di sviluppo o innovazione dell’organizzazione proponente e mirare a fornire risposta allo stesso
- prevedere una o più azioni inserite in uno sviluppo progettuale dell’organizzazione

Possono richiedere i servizi a supporto di un progetto di sviluppo tutte le Organizzazioni di Volontariato costituite ai sensi della legge 266/1991, con priorità per quelle che non abbiano mai beneficiato di tale servizio, che siano di recente costituzione e di piccole dimensioni.

I progetti sovraprovinciali 


Cos'è la progettazione sovraprovinciale
La progettazione a carattere sovraprovinciale richiede la capacità di elaborare iniziative che coinvolgano come promotori e destinatari Organizzazioni di Volontariato, anche riunite in coordinamento o federazione tra loro, di almeno 3 territori provinciali della stessa Regione. 
Tali associazioni, dopo aver condiviso bisogni ed esigenze, presenteranno la loro proposta al Centro ed in collaborazione, e insieme al Centro struttureranno azioni tali da garantire in maniera concordata, in ciascun territorio interessato, il soddisfacimento delle necessità individuate.

1. Premessa
Il “Bando per il finanziamento di progetti formativi” è ormai diventato un appuntamento fisso per tutte le organizzazioni di volontariato che pongono sempre maggiore attenzione alla propria mission, allo sviluppo delle competenze dei volontari e che intendono cimentarsi con una progettazione formativa compiuta e con la gestione in proprio dell’intero progetto.

Per incentivare sempre più sia la crescita progettuale delle organizzazioni

di volontariato che la maggiore competenza nello svolgimento della mission

associativa, il Centro il mondo unito  propone l’annualità 2007 del Bando con

i seguenti obiettivi:

1) far emergere e soddisfare quei bisogni formativi, specifici e di approfondimento,

legati alla mission delle organizzazioni e al contesto territoriale di riferimento;

2) incentivare la creazione di reti territoriali fra le organizzazioni di volontariato

che, partendo da questa opportunità progettuale, si possano poi

configurare come reti stabili. Nella creazione di reti e percorsi comuni,

il momento formativo riveste un ruolo importante di approfondimento e

la progettazione condivisa favorisce la realizzazione del “percorso solidale”

fra le organizzazioni;

3) promuovere nelle organizzazioni di volontariato la capacità di programmare

una attività integrata e connessa a quella degli altri attori territoriali

istituzionali e non;

4) sostenere e incentivare la “cultura della progettazione” in seno alle organizzazioni

di volontariato;

5) favorire l’attuazione di sperimentazioni, caratterizzate dall’innovatività,

circa le metodologie e i contenuti della formazione.

Il presente Bando definisce i criteri e le regole per la presentazione delle

iniziative relative alla progettazione, realizzazione e gestione di attività

formative di mission da parte delle organizzazioni di volontariato,

2. Chi può partecipare
I progetti formativi potranno essere presentati esclusivamente da:

• organizzazioni di volontariato aventi sede legale nelle regioni dove il bando lo prevede, preferibilmente in partenariato.

Qualora il progetto sia promosso da organizzazioni in partenariato, l’istanza

dovrà essere presentata dall’organizzazione capofila, la quale sarà

il soggetto con cui stipulerà apposita convenzione con l’ente gestore del finanziamento  e sarà responsabile dell’attuazione dell’iniziativa, assolvendo a tutti gli obblighi ad essa connessi.

Saranno privilegiate le idee progettuali prodotte in partenariato tra organizzazioni

operanti nel territorio della regione specificata.
3. Tipologia dei partner
I partner dovranno essere individuati fra le seguenti categorie:

• organizzazioni di volontariato aventi sede legale nella regione specificata ;

• enti pubblici;

• soggetti di terzo settore.

La partnership deve realizzarsi obbligatoriamente all’interno del territorio

regionale.

La partnership deve rimanere invariata fino al termine dell’attività formativa

poiché essa rappresenta un criterio prioritario di selezione dei progetti

formativi: se dovesse verificarsi la defezione di un’organizzazione componente

la partnership, essa va sostituita con altra avente le stesse caratteristiche,
pena la decadenza del finanziamento.

La programmazione dei servizi del associazione il mondo unito chiede alle Organizzazioni di Volontariato di segnalare i propri bisogni

il mondo unito, ha l’obiettivo di  promuovere la diffusione e la crescita della cultura della solidarietà, sostenere nuovi soggetti e progetti del volontariato e  migliorare l’efficacia e la qualità di quelli già esistenti. Per raggiungere questi obiettivi il Centro offre gratuitamente o su convenzione  alle Organizzazioni di Volontariato dei servizi definiti annualmente. 
I servizi riguardano 6 aree di intervento: 1) Informazione e documentazione 2) Consulenza 3) Formazione 4) Promozione 5) Progettazione 6) Punti di Contatto e servizi tecnico-logistici.
Affinché il profilo e le modalità delle attività del Centro siano coerenti alle reali esigenze del volontariato locale, i servizi vengono definiti insieme alle Organizzazioni di Volontariato. Per la programmazione dei propri servizi, il mondo unito richiede quindi la partecipazione delle Organizzazioni di Volontariato del territorio attraverso la compilazione di una scheda di rilevazione dei bisogni 
	




